
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 30 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no Sindicato Rural de Rio Claro, do município, RIO CLARO, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Marcos Antonio Cecato representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ADRIANE  ELOISA CAVAMURA - SECRETARIA MUNICIPAL DA EDUCAÇÃO
ARMANDO CIPOLA JR - CORPO DE BOMBEIROS
ATHIE J. FUZARO - SECRETARIA SEGURANÇA
CARLOS AGUIAR - JORNAL REGIONAL
DANILO DE ALMEIDA - DEFESA CIVIL
DENIZE APARECIDA RABELO - PREFEITURA MUNICIPAL
DR. ODEIBLER S. GUIDUGLI - UNESP
EDUARDO SOCRATES - JORNAL DIARIO DO RIO CLARO
ELAINE AVILA SCAGLIA - SECRETARIA DE HABITAÇÃO
GLAUCO - CORPO DE BOMBEIROS
JOSÉ GUSTAVO V. CARNEIRO - SECRETARIA DE SEGURANÇA
JOSÉ RICARDO L. DE MOURA - GUARDA MUNICIPAL
JOSÉ SCHIMDT PINTO - SINDICATO RURAL 
LETICIA TONON - TV CIDADE LIVRE
LUANA MENEZES - TV CIDADE LIVRE
LUCAS CESTARO - SEPLADEMA
LUCIA BRESCANSIN - CAMARA MUNICIPAL
MARCIA PIMENTEL DE PAULA - MINISTÉRIO PÚBLICO
MARCOS E. PRADO - CAMARA MUNICIPAL
MAURICIO DE ANDRADE - POLICIA CIVIL
MÔNICA HUSSNI MESSETTI - CÂMARA MUNICIPAL
NEIA - JORNAL CIDADE
NEUSELI D DE MORAES - SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONOMICO
PAULO ALVARENGA - RADIO EDUCAÇÃO E CULTURA
RAQUEL BOVO - PREFEITURA MUNICIPAL
REGINALDO G. DE MACEDO MAGALHÃES - FUNDAÇÃO DE SAUDE
REINALDO FARIA - ASSOCIAÇÃO COMERCIAL E INDUSTRIAL DE RIO CLARO  - ACIRC
RENATO LOPES - CAMARA MUNICIPAL
SÉRGIO CARNEVALE - CÂMARA MUNICIPAL
SHIRLEY M. LAMBERTUCCHI - SECRETARIA DE TURISMO
TAIANE TRAINA - FUNDAÇÃO DE SAÚDE
VICTOR ROSSI LEITE - SECRETARIA DA AÇÃO SOCIAL
WASHINGTON L. MENDES - SECRETARIA DE OBRAS

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município RIO CLARO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 57060 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 67285 domicílios, assim distribuídos: 59705 particulares permanentes
ocupados 43  particulares improvisados ocupados, 4989 vagos, 27 fechados e 2494 uso ocasional, além de 27 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 



um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 168618 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 186210 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
TOMANDO A PALAVRA O  PROFESSOR DA UNESP ? RIO CLARO, DR. ODEIBLER GUIDUGLI, COMENTOU A IMPORTÂNCIA DOS TRABALHOS DO
CENSO, DESTACANDO E  EXALTANDO A FORMA COMO ESTA PESQUISA DEMOGRÁFICA É EXECUTADA NO BRASIL, ALÉM DE COMENTAR,
BREVEMENTE, A APLICABILIDADE DOS DADOS OBTIDOS. CONTINUANDO A SUA ARGUIÇÃO O PROFESSOR COMENTOU O FATO DO MUNICÍPIO
NÃO TER ATINGIDO A ESTIMATIVA POPULACIONAL PREVISTA PARA O CENSO 2010 - O QUE SEGUNDO O DOCENTE, JÁ ERA ESPERADO DE
ACORDO ESTUDOS DO SEADE ? FUNDAÇÃO SISTEMA ESTADUAL DE ANÁLISE DE DADOS.O PROFESSOR ODEIBLER ELEOGIOU OS TRABALHOS
DA AGÊNCIA DE RIO CLARO - RECONHECENDO-A COMO A MELHOR AGÊNCIA DO ESTADO - E AGRADECEU A PRONTIDÃO COM QUE SEMPRE
FOI ATENDIDO.
A SENHORA TAIANE TRAINA, GERONTÓLOGA DA  FUNDAÇÃO MUNICIPAL DE  SAÚDE  PARABENIZOU A EQUIPE DO CENSO PELO TRABALHO
REALIZADO E RESSALTOU A IMPORTÂNCIA DOS DADOS DISPONIBILIZADOS PELO IBGE PARA OS TRABALHOS E PLANEJAMENTO DE AÇÕES
QUE AUXILIAM A ÁREA DA SAÚDE.
A REUNIÃO FOI MUITO PROVEITOSA E PARTICIPATIVA, CONTANDO COM A PRESENÇA DA MÍDIA LOCAL, SECRETARIAS E FUNDAÇÕES LOCAIS,
MEMBROS E REPRESENTANTES DO EXECUTIVO E DO LEGISLATIVO, INTELECTUAIS, SEGURANÇA PÚBLICA, JUDICIÁRIO, PESQUISADORES,
ENTRE OUTROS, QUE SE MONSTRARAM MUITO SATISFEITOS COM OS TRABALHOS E RESULTADO DO CENSO, MESMO A ESTIMATIVA
POPULACIONAL NÃO SENDO ATINGIDA. COMO DISSE O PROFESSOR ODEIBLER: ? O IMPORTANTE NÃO É A CONTINGÊNCIA POPULACIONAL ?
QUANTIDADE DE PESSOAS ? MAS, COMO AS INFORMAÇÕES DO CENSO SERÃO REVERTIDAS E APLICADAS A ESTE CONTINGENTE
POPULACIONAL.? 
FORAM APRESENTADAS INFORMAÇÕES DE INTERESSE PÚBLICO, QUE JUSTIFICAM E EXPLICAM OS RESULTADOS OBTIDOS PARA
OMUNICÍPIO, TAIS COMO: MAIOR CONCENTRAÇÃO DE MULHERES, EXPLICADA PELO FECHAMENTO DE ALGUMAS INDUSTRIAS E QUE DA
POPULAÇÃO RURAL; O CRESCIMENTO POPULACIONAL DO MUNICÍPIO FOI CONTÍNUO NOS ÚLTIMOS CENSOS, PORÉM EM 2010 APRESENTOU
UMA QUEDA DEVIDO AO FECHAMENTO DE ALGUMAS INDUSTRIAS; AUMENTO NA TAXA DE URBANIZAÇÃO DEVIDO AO AUMENTO DO
PERÍMETRO URBANO, CRIAÇÃO DE NOVAS LEIS DE BAIRROS E DIMINUIÇÃO DA ÁREA RURAL; E POR FIM, AUMENTO DA POPULAÇÃO IDOSA -
COM MAIS DE 69 ANOS - EXPLICADA PELO AUMENTO NA QUALIDADE DE VIDA E TAXA DE URBANIZAÇÃO E QUEDA DA POPULAÇÃO COM
MENOS DE 03 ANOS DEVIDO À QUE DA DE MORADORES POR DOMICILIO E DIMINUIÇÃO DA RAZÃO DE SEXO. ESTES FORAM OBTIDOS NO SIGC
E SERVIRAM DE SUBSÍDIOS PARA DEMONSTRAÇÃO - EM POWER POINT - PREPARADA POR SERVIDORES DA SUBÁREA DE RIO CLARO.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O PRESIDENTE DA COMISSÃO AGRADECEU A PRESENÇA, A PARTICIPAÇÃO ASSÍDUA E A COLABORAÇÃO DE  TODOS OS
MEMBROS,ESPECIALMENTE DO SENHOR PREFEITO PELA CESSÃO DE: LOCAL COM INTERNET E TELEFONE, A UNESP, TAMBÉM, PELA CESSÃO
DE LOCAL E INTERNET DURANTE DOIS ANOS, JÁ QUE , O MUNICÍPIO DE RIO CLARO REALIZOU DOIS CENSOS - UM EXPERIMENTAL EM 2009 E O
CENSO OFICIAL EM 2010.SOLICITOU AOS MEMBROS PRESENTES QUE FIZESSEM CHEGAR AOS MUNÍCIPES UM AGRADECIMENTO ESPECIAL
PELA COLABORAÇÃO E COMPREENSÃO EM AMBOS OS TRABALHOS DE COLETA - CENSO EXPERIMENTAL 2009 E CENSO DEMOGRÁFICO 2010.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
POLICIA MILITAR;SINDICATO RURAL;TV REDE OPINIÃO; REDE CLARET DE COMUNICAÇÃO;JORNAL TRIBUNA 2000;SECRETARIA DA
ADMINISTRAÇÃO;SECRETARIA DE CULTURA; SECRETARIA DE ECONOMIA E FINANÇAS;SECRETARIA DE ESPORTES; SECRETARIA DE
GOVERNO;SECRETARIA DE NEGÓCIOS JURÍDICOS;SECRETARIA DA AGRICULTURA.


